

## 鲤城区第五实验小学小记者走进鲤城区人民法院

## 穿法袍敲法槌 变身“小法官”

“现在开庭！”随着一声清脆的法槌声响，一场由小记者扮演审判长、审判员、公诉人、辩护人、书记员等角色的模拟庭审开始啦。

近日，鲤城区第五实验小学小记者分批走进鲤城区人民法院，参与该院的“法院开放日”活动。法官助理蔡森森、温鸿为小记者们担任讲解员，带着小记者们参观院史室、家事文化长廊、法制文化长廊，参与模拟庭审，学习法律知识，零距离体验法院工作，上了一堂生动的法律课。



小记者走进院史馆



工作人员为小记者讲解书记员工作

了家事法庭与法制文化长廊，认识了象征公平正义的獬豸，收获了不少知识，还参与了模拟庭审。活动中，我作为“辩护人”，要根据法律为被告人辩护。

虽然初体验短暂，我没有发挥好“辩护人”作用，但给我留下深刻印象，也给我很好的提醒：凡事都要做足准备，打好基础，才能游刃有余。（指导老师：吴习平）

## ★参观鲤城区人民法院

□小记者 刘思琦  
(鲤城区第五实验小学四年级)

活动中，让我最难忘的事是模拟庭审。小记者穿上了法袍，显得格外逼真。只见“审判长”一声令下，两名“法警”将“被告”带到法庭上。“审判长”敲响了法槌，“庭审”正式开始。刚开始，大家都很茫然，法院的温老师告诉我们，庭审是庄重严肃的，旁听时，要遵守法庭纪律，不得吵闹、鼓掌、录音录像、接打电话等。除了参与模拟庭审，我们还学习了很多法律知识，真是一次有意义的小记者活动。（指导老师：陈梅凤）

## ★情与法

□小记者 刘哲瀚  
(鲤城区第五实验小学四年级)

小记者们的法院之旅开始了。法院的温老师为我们讲述了孝感巷、礼让巷的故事，帮助我们了解泉州历史悠久的家风家训，通过法制文化长廊、家事审判功能区，让我们对法律知识有了初步的了解。在法庭，审判席上的暗红色小木槌吸引了我的注意。原来它叫法槌。法槌虽小，但它蕴含的意义却重千斤，它象征公平正义，展示法官职业定位，树立司法的权威，维护法庭的庄严秩序。

生活中，我们要讲文明、亲睦邻，保持法律的尊重与敬畏，这样情与法相结合，我们的社会就会越来越和谐、越来越美好！（指导老师：陈梅凤）

## ★感受法律的神圣

□小记者 杜萌  
(鲤城区第五实验小学五年级)

走进法院大厅，“为人民服务”大字映入眼帘，我突然明白了法院的职责和光荣使命。走到法制文化长廊，满墙的法制文化让我驻足，其中最吸引我的是“当代中国法律体系构成图”，告诉了我们当代中国的法律体系包括宪法及宪法相关法、民法商法、行政法、经济法、刑法等，我不禁感慨，我知道的法律知识只是冰山一角，真是学无止境啊！

第一次零距离体验庭审过程，我感受法律的神圣，学到丰富的法律知识。从现在开始，我要努力学习，争做尊法、学法、守法、用法的好公民。（指导老师：戴芳芳）

## ★威严庄重的法院

□小记者 黄欣芮  
(鲤城区第五实验小学四年级)

天气炎热，但阻挡不了我们参观法院的行程。一进法院大门，就能看见四个醒目的大字：公平正义。参观过程中，我们还体验当一回小小法官，近距离感受人民法院工作，学习了各种法律知识。希望在今后的学习生活中，自己能遵纪守法、修身律己、崇德向善！（指导老师：陈淑琼）

## ★认识獬豸

□小记者 黄琪轩  
(鲤城区第五实验小学五年级)

步入法院，我第一眼看到的是一块硕大无比的石头上写着：公平正义。讲解员带领我们步入长长的法制文化长廊，长廊的墙壁上是各种法律知识，让我印象最深刻的是传说中的神兽獬豸(xì è zhì)。它身形似麒麟，颜色像虎豹，双目明亮而有神。相传，獬豸能分辨是非曲直，每当人们争执不休时，司法人员会把獬豸领出来，它会用角攻击有错的那一方。因此，獬豸成为人们心中公正严明的象征。

这次参观，我懂得了法律的神圣和不可侵犯，人人都应遵纪守法，共同维护法律的权威和尊严。（指导老师：吴习平）

## ★法在我心中

□小记者 陈思涵  
(鲤城区第五实验小学五年级)

跟随着讲解员，我们来到了法制文化长廊，长廊的墙上有许多法律小知识，小记者们拿出了笔记本，认真地记录着。我们还走进了院史室，这里主要介绍了鲤城法院的历史和成就，最显眼的是一排排荣誉榜单，这些都是法院的叔叔阿姨们辛勤付出的成果，令人敬佩！

这次，我学习到了许多法律知识。法在我心中，时刻提醒着

我们要做个明辨是非、维护法律、遵纪守法的好公民。（指导老师：吴习平）

## ★参与模拟庭审

□小记者 郑梦晴  
(鲤城区第五实验小学四年级)

模拟庭审开始啦！一位小记者被选中，担任法庭里最重要的角色——审判长。似乎被法庭严肃的氛围感染了，平日里嬉皮笑脸的他，一下子变得严肃起来。随着法槌敲响，“审判长”严肃地宣读庭审规则，并宣布“开庭”。

走出法院，一路上，我还在回想着精彩的“庭审”。经过这件事，我明白了法院叔叔阿姨们的职责，我们也要从小学法、懂法，将公平正义牢记心中。（指导老师：杨素芬）

## ★做法律的传承人

□小记者 徐孟达  
(鲤城区第五实验小学五年级)

一进法院大门，“公平正义”“为人民服务”几个大字让人顿生敬畏。在院史馆，我们了解到鲤城区人民法院的历史和组成；在法制文化长廊，我们知道了关于獬豸的传说；在模拟庭审现场，我们懂得了审判长、审判员、检察官等各自的职责，只要有人触犯法律、危害社会，人民检察院就可以以公诉人的身份向被告人提起公诉，追究其法律责任。

法律是维护公民权利最坚强的后盾，每个公民都应学法懂法，遵纪守法，运用好法律武器，维护自己的合法权利和社会的公平正义。（指导老师：戴芳芳）

## ★“辩护人”初体验

□小记者 王千慧  
(鲤城区第五实验小学五年级)

这次小记者活动，我们走进了庄严的鲤城区人民法院，参观

